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РЕКВІЗИЦІЇ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ

З 24 лютого громадяни України живуть в новій реальності, яка
продиктована військовою агресією російської федерації. В цих умовах
розширилися повноваження Держави для забезпечення негайних оборонних
потреб. Реквізиція земельних ділянок в умовах воєнного часу є необхідним
інструментом для забезпечення національної безпеки та ресурсного
забезпечення воєнних потреб, проте вона повинна здійснюватися з урахуванням
прозорості, справедливості та компенсації власникам землі, з метою підтримки
стійкості суспільства та прав людини.

Реквізиція — це  примусове оплатне відчуження майна державою у
власника за надзвичайних обставин на підставі та в порядку, встановленому
законом, за умови попереднього і повного відшкодування його вартості або без
нього. Метою реквізиції є не припинення протиправної поведінку власника, а –
усунення наслідків або запобігання наслідкам, що виникли або можуть
виникнути через стихійне лихо, аварію, епідемію, епізоотію, воєнний або
надзвичайний стан та за інших надзвичайних обставин.

Оскільки реквізиція застосовується за надзвичайних обставин, які
вимагають негайних дій, вона відбувається в позасудовому (адміністративному)
порядку за рішенням органів державної влади. Адміністративний порядок
реквізиції майна у власника обумовлений необхідністю швидкої реакції від
органів державної влади на надзвичайні обставини. Примусове відчуження
майна у зв’язку із запровадженням та виконанням заходів правового режиму
воєнного стану здійснюється за рішенням військового командування. Хоча ч. 1
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ст. 4 Закону №4765-VI вимагає погоджувати рішення про реквізицію майна з 
відповідною місцевою державною адміністрацією, виконавчим органом місцевої 
ради або Радою міністрів АРК, однак, відповідно до ч. 2 ст. 4, у місцевостях, де 
тривають бойові дії, примусове відчуження або вилучення майна відбувається за 
рішенням військового командування без такого погодження. 

Оцінка майна, що підлягає примусовому відчуженню, проводиться у 
порядку, встановленому законодавством про оцінку майна, майнових прав та 
професійну оціночну діяльність. У разі неможливості залучити дооцінки майна 
суб’єктів оціночної діяльності — суб’єктів господарювання така оцінка 
проводиться суб’єктами оціночної діяльності — органами державної влади або 
органами місцевого самоврядування за погодженням із власником майна. У разі 
відмови або відсутності власника майна зазначені органи мають право проводити 
таку оцінку самостійно. Оцінка майна, за якою попередньому власнику було 
відшкодовано вартість примусово відчуженого майна, може бути оскаржена до 
суду. 

Для отримання  повної компенсації за примусово відчужене в умовах 
правового режиму надзвичайного стану майно його колишній власник або 
уповноважена ним особа після скасування правового режиму надзвичайного 
стану звертається до органу, що прийняв рішення про таке відчуження, за місцем 
відчуження майна із заявою, до якої додаються акт і документ, що містить 
висновок про вартість майна. Колишній власник майна, примусово відчуженого 
у зв’язку із запровадженням та здійсненням заходів правового режиму воєнного 
стану, може вимагати взамін надання йому іншого майна, якщо це можливо. 
Якщо майно, що було примусово відчужене у юридичних і фізичних осіб, після 
скасування правового режиму воєнного стану зберіглося, колишній власник або 
уповноважена ним особа має право вимагати у судовому порядку повернення 
такого майна на умовах, визначених законом. 

Отже реквізиція земельних ділянок в умовах воєнного часу необхідна для 
національної безпеки, але вимагає справедливого та компенсаційного підходу до 
власників майна. 
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Requisition of land plots in wartime conditions 

Abstract. Requisition is a compulsory paid alienation of property by the state from the owner 
in extraordinary circumstances on the basis and in accordance with the procedure established by 
law, subject to prior and full compensation of its value or without it. 

 


